

勞工及福利局及社會福利署就SKDC(M)文件第170/19號的聯合回應

「要求靈活運用一校兩社工政策，保障學生精神健康狀況」

為增強青少年精神健康及提升抗壓能力，由2019／20學年起，社會福利署(社署)會在全港四百六十多間中學推行「一校兩社工」，增加約370名學校社工，即每所中學將由目前提供1.2名學校社工增加至2名學校社工，並同時增加約46個社會工作主任職位，以加強對學校社工在處理複雜個案方面的督導支援。涉及的額外全年經常開支約3.1億元。社署希望透過有關新增的資源，讓學校社工能提供更深入的輔導服務及舉辦不同類型的小組和活動，以提升中學生的精神健康及抗壓能力，有效地應付各種問題所帶來的壓力和困擾。學校社工亦會透過所屬服務機構和地區上相關的服務單位，包括綜合青少年服務中心、綜合家庭服務中心、精神健康綜合社區中心等，以及與其他持份者(包括合適的專業人士)緊密協作，並善用社區上的資源及適切的轉介服務(包括臨床心理服務)，幫助學生認識及處理壓力及提升抗逆力。此外，在整筆撥款津助制度下，營辦服務的非政府機構亦可靈活調配資源及安排適當人手，例如臨床心理學家等，協助處理學校社工的個案。學校社工並會加強家長和老師對學生問題的認識，以識別有情緒問題的青少年，及在有需要時向有關的服務單位求助。

在培訓方面，為回應日趨複雜的青少年需要，社署一直為其轄下員工及提供青少年服務的非政府機構員工(包括學校社工)舉辦培訓活動，如有關青少年自殺、情緒困擾、特殊教育需要、濫用藥物、隱蔽青年、虐待兒童等課程；非政府機構亦可因應員工的進修需要，安排各樣合適的培訓活動。

**勞工及福利局
社會福利署
2019年6月**